

中办国办印发《意见》 加强打击治理电信网络诈骗违法犯罪

新华社北京4月18日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加强打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作的意见》(以下简称《意见》),对加强打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作作出安排部署。

《意见》强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,坚持以人民为中心,统筹发展和安全,强化系统观念、法治思维,坚持严厉打击、依法办案,实现法律效果与社会效果有机统一,坚持打防结合、防范为先,强化预警劝阻,加强宣传教育,坚持科技支撑、强化反制,运用科技信息化手段提升技术反制能力,

坚持源头治理、综合治理,加强行业监管,强化属地管控,坚持广泛动员、群防群治,发动群众力量,汇聚群众智慧,坚决遏制电信网络诈骗违法犯罪多发高发态势,提升社会治理水平,使人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续,为建设更高水平的平安中国、法治中国作出贡献。

《意见》要求,要依法严厉打击电信网络诈骗违法犯罪。坚持依法从严惩处,形成打击合力,提升打击效能;坚持全链条纵深打击,依法打击电信网络诈骗以及上下游关联违法犯罪;健全涉诈资金查冻机制,最大限度追赃挽损;进一步强化法律支撑,为实现全链条打击、一体化治理提供法治保障;加强国际执法司法合作,积极推动涉诈在逃人员通缉、引渡、遣返工作。

《意见》要求,要构建严密防范体系。强化技术反制,建立对涉诈网站、APP及诈骗电话、诈骗短消息处置机制;强化预警劝阻,不断提升预警信息监测发现能力,及时发现潜在受害群众,采取劝阻措施;强化宣传教育,建立全方位、广覆盖的反诈宣传教育体系,开展防范电信网络诈骗违法犯罪知识进社区、进农村、进家庭、进学校、进企业活动,形成全社会反诈的浓厚氛围。

《意见》要求,要加强行业监管源头治理。建立健全行业安全评估和准入制度;加强金融行业监管,及时发现、管控新型洗钱通道;加强电信行业监管,严格落实电话

用户实名制;加强互联网行业监管;完善责任追究制度,建立健全行业主管部门、企业、用户三级责任制;建立健全信用惩戒制度,将电信网络诈骗及关联违法犯罪人员纳入严重违法失信主体名单;《意见》还要求,要强化属地管控综合治理,加强犯罪源头地综合整治。

《意见》强调,各级党委和政府要加强对打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作的组织领导,统筹力量资源,建立职责清晰、协同联动、衔接紧密、运转高效的打击治理体系。金融、电信、互联网等行业主管部门要全面落实行业监管主体责任,传统行业要强化落实属地责任,全面提升打击治理电信网络诈骗违法犯罪的能力水平。

攻坚克难,持续巩固经济恢复态势

国家统计局有关负责人解读中国经济首季答卷

□魏玉坤 王悦阳 欧立坤

一季度国内生产总值270178亿元,按不变价格计算,同比增长4.8%——

18日发布的2022年中国经济首季答卷显示,面对国际环境更趋复杂严峻和国内疫情频发带来的多重考验,中国经济迎难而上,开局总体平稳。

当前,国内外环境复杂性不确定性加大,经济发展面临较多困难和挑战,实现全年发展目标需要付出更大努力。

一季度经济总体运行在合理区间

国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖在当日举行的国新办发布会上表示,面对复杂局面,各地区各部门坚持稳中求进、稳中求进,着力稳定宏观经济大盘,有效应对风险挑战,国民经济继续恢复。

主要宏观指标保持在合理区间。一季度,中国GDP增速高于上年四季度0.8个百分点;全国城镇调查失业率平均为5.5%,与上年同期基本持平;居民消费价格同比上涨1.1%。外汇储备稳定在3.2万亿美元左右,国际收支状况保持稳定。

一季度,制造业增加值占国内生产总值的比重比上年同期提高1.3个百分点;最终消费支出增长对经济增长贡献率比上年同期提高18.7个百分点……经济结构持续调整优化。

创新发展态势持续,绿色转型稳步推进。一季度,高技术制造业增加值同比增长14.2%;万元国内生产总值能耗同比下降2.3%。

不过,3月份以来世界局势复杂演变,国内疫情影响持续,有些突发因素超出预期。部分主要指标增速放缓,经济下行压力有所加大——

全国城镇调查失业率有所升高,3月份,全国城镇调查失业率升至5.8%;房地产销售下降,一季度商品房销售下降22.7%;3月份规模以上工业生产增长有所放缓,企业生产经营困难有所增加……

把稳增长放在更加突出的位置

越是困难越要坚定信心、越要真抓实干。

3月份以来,全国疫情多发,对一些接触性行业特别是接触性服务业冲击影响较大。

“疫情条件下,居民的批零售、餐饮、文化旅游等接触性、聚集性消费有所减少,给相关行业生产造成一定影响。一些疫情严重地区的企业出现停产减产,交通物流受到影响,也制约了工业生产。”付凌晖说。

付凌晖表示,下阶段,推动经济持续恢复,要坚持统筹疫情防控和经济社会发展,做好常态化疫情防控,加快推进已出台政策早日落地见效,持续扩大内需,持续助企纾困,保障基本民生。

就业是民生之本、社会之基。针对就业压力有所加大,付凌晖说,要强化就业优先政策,推动减负稳岗扩就业,积极鼓励市场主体保居民就业,做好大学生和农民工等重点群体就业帮扶,促进就业形势保持总体稳定。

今年以来,主要受国际地缘政治冲突加剧等因素影响,国际能源市场不稳定性增加,中国能源安全保障面临一定压力。

付凌晖表示,下阶段,要把稳增长放在更加突出的位置,加大宏观政策实施力度,狠抓政策落实,力争早落地早见效,有效应对突出矛盾,稳定经济基本盘,推动高质量发展不断取得新成效。

经济有望保持恢复发展态势

“从下阶段走势看,虽然短期经济运行存在一定压力,但从全年来看,我国经济保持平稳增长仍有不少有利条件。”付凌晖说。

“三驾马车”有望保持平稳运行——消费恢复态势有望持续。随着疫情影响逐步得到控制,就业优先政策持续发力,将促进居民消费能力和消费意愿提升。

投资带动作用有望提升。随着我国支持实体经济力度不断加大,传统产业改造升级、新兴产业创新发展势头增强,有利于带动产业投资增长。同时,围绕国家重大战略部署和“十四五”规划,适度超前开展基础设施投资,也有利于投资扩大。

对外开放红利继续显现。尽管国际环境复杂严峻,但总的看,世界经济仍在复苏,对中国出口产品需求仍会增加。

此外,宏观经济政策将不断显效。针对近期经济下行压力增大,各地区各部门将进一步加大宏观政策实施力度,靠前安排和加快节奏,积极帮扶市场主体,保障粮食和能源安全,维护产业链供应链稳定,兜牢民生底线。随着政策效果逐步显现,将促进经济平稳运行。

据新华社北京4月18日电

喜迎省第十三次党代会召开 省党代表风采

郭炳莉 崇德向善 当百姓的贴心人



□黑龙江日报
全媒体记者 刘畅

“茉莉,帮我买点抗过敏的药!”“茉莉,我家锅炉坏了。”……每个夜晚,当北大荒农业股份有限公司二九一分公司第二管理区政工干事郭炳莉完成手头的工作后,就在微信群里逐个查看老百姓的需求,并一一回复,做好记录。

自2017年成立“茉莉工作室”以来,她一方面完成上级党委交付的各项工作,一方面尽心尽责帮助基层百姓解决各种生产生活困难。她把“崇德向善 服务奉献”几个字挂在工作室的墙上,也刻在心里。

“又快到老姐的生日了,这钱帮我转给她。”“行!干妈,一会儿就给大姨转过去。”郭炳莉把2000元现金揣进兜里笑着说。76岁的任广兰没有女儿,对于她来说,1971年出生的郭炳莉就是她的“亲闺女”。

1999年以来,郭炳莉相继与7位老人结缘,被她们认作了“干女儿”。在大连定居的刘红梅是郭炳莉的第一个“干妈”。25年前,郭炳莉四处借钱帮助刘红梅缴纳了13800元钱的养老保险,刘红梅就认下了这个干女儿;78岁的刘魁英的儿子因车祸丧生,郭炳莉尽心竭力帮老人料理后事;老邻居李永花患上严重脑梗,不能自主进食,郭炳莉一有空闲就前去探望,帮助吸痰、扣背,直至老人去世……二十多年来,她用自己的点滴帮助为老人们带来温暖关爱,也诠释着一名共产党员的朴素情怀。

2015年,郭炳莉被共青团中央授予“全国向上向善好青年”荣誉称号。2017年,分公司

党委以她的微信名在第二管理区创建“茉莉工作室”党建品牌,以她为榜样,带动身边党员群众崇德向善、服务奉献。郭炳莉带领茉莉志愿服务队队员们经常利用节假日帮助贫困户解决各种困难。帮助张文的牛圈打水水泥地面、拉运饲草、修缮菜窖;志愿者们自掏腰包为贫困户修缮房屋、粉刷墙壁、更换塑钢窗,还协调亲属为他续交了养老保险……

面对新冠肺炎疫情,她带领工作室人员利用业余时间奔走在粮油店、蔬菜店和各大快递物流之间,为百姓生活提供坚强的服务保障。

近年来,她组织开展了“茉莉道德讲堂”活动8场次,开展敬老、助老特色活动17次,为管理区的老人和弱势群体提供服务帮助230余次,在她的带动下,广大党员干部服务意识明显增强,服务质量也逐年提高。

经层层推荐,郭炳莉相继获得全国“向上向善好青年”、省“道德模范”、省“岗位学雷锋标兵”、省“最美女职工志愿者”、第四届“感动北大荒人物”等荣誉称号。2020年,还荣获全国“敬老爱老老模范人物”称号。

对于即将到来的省第十三次党代会,作为能够参加的基层党代表,郭炳莉感到非常骄傲。她说:“我一定不辜负党和人民的重托,带头把党的方针政策学扎实,把省党代会精神领悟好,在百姓当中宣传好,我会一如既往地勤奋工作,服务群众。”

郭炳莉帮助管理区老人进行养老待遇认证。
图片由受访者提供

礼遇“三江英才” 佳木斯诚意满满

(上接第一版)来自佳木斯职教集团的李卓、亢裕庆便是“三江英才”专享政策的受益者。3月29日,他们梦寐以求的事业编制得到落实。

“佳木斯市对‘三江英才’推行专享政策,事业单位编外聘用的,根据本人申请,可按人才引进绿色通道调入落编,还有子女首次入中小学小域内择校一次……政策很优厚。”佳木斯职业学院教授李卓、佳木斯技师学院焊接系专业教研室主任亢裕庆说起三江英才专享政策给自己带来的红利,仍是一脸抑制不住的喜悦。

优先推荐为省级及以上劳动模范、优秀共产党员、党代表、人大代表、政协委员人选;依据用人单位实际和相关政策规定,可破格晋升职称或破格聘任相应领导职务;持“三江英才卡”,享受就医绿色通道、铁路机场出行VIP通道、景区免门票、养老保险代办代缴等贵宾待遇;长期在佳工作生活无住房的,提供一套人才公寓;每年一次免费体检、一次免费疗养……依靠知识和技能就能换来“真金白银”,佳木斯通过“三江英才”13条专享政策开启了“礼遇”人才新时代。

为聚焦人才需求,把“政策礼包”从文件精准落实到人。3月初,佳木斯市委组织部启动了“三江英才”专享政策需求调查。“截至目前,我们共收到45名‘三江英才’提出的47项专享政策需求,根据预计完成时限来看,6月底前基本可以全部落实完毕。”市委组织部人才工作科科长王婷婷告诉记者。佳木斯市出台《佳木斯市“三江英才”专享政策》,在人才评价、编制、子女入学、配偶工作、创业待遇等各方面,考虑得事无巨细,详尽周到,旨在拿出最大的诚意、营造最好的环境,提供最优的服务。

“专属服务”,让人才与金融牵手

佳木斯市创新信贷产品“英才贷”,以有速度、有力度、有温度的“专属服务”为“三江英才”提供全方位金融贷款,支持人才释放创新创业热情。目前,已发放8笔“英才贷”,金额1600万元。

“英才贷”是佳木斯市农村信用社服务“三江英才”及其所在企业创新推出的专属贷款产品,针对佳木斯市市政府评选的“三江英才”,采取无担保、无抵押、纯信用形式发放,让人才身份变成“真金白银”,满足人才创新创业、日常消费及购房置业等全方位金融需求。

“没想到凭‘三江英才’身份就能获得100万专属贷款,解决了我的资金周转难题。”“三江英才”兰恩龙成为了佳木斯市首笔“英才贷”的受益者。

兰恩龙是国电汤原生物质发电有限公司常务副总经理,由于工作的需要,他长期在汤原工作。被评为“三江英才”的第二天,汤原农商银行营业部就审批通过给他“英才贷”,而且可以随时提款,不需要抵押担保。

据悉,佳木斯市农村信用社成立“英才贷”服务团队,落实“名单制”管理和“上门式”服务,充分摸清人才及企业金融需求,提供“一次授信、三年有效、线上办理、随用随还”的高质量金融服务。

互沐恩(黑龙江)生物工程股份有限公司是一家生产矿物型有机肥料和有机溶液等产品生物科技佳木斯市,也是汤原县招商引资重点企业。汤原农商银行在入户走访时了解到该企业总经理倪志航是“三江英才”,立即为其量身定制融资方案,12小时内发放“英才贷”400万元,解决了企业融资难题。



哈锅首季开局稳

今年一季度,尽管受到疫情等不利因素的影响,哈电集团哈尔滨锅炉厂有限责任公司上下共同努力,各项生产经营工作取得积极进展,工业总产值、营业收入、新签合同额以及利润总额等指标超额完成,为顺利完成全年目标打下了坚实基础。

图为忙碌的生产车间。

于福涛 黑龙江日报全媒体记者 郭俊峰摄

“怒气冲冲”来 “一团和气”走

明水有个“老马调解室”

□王庆亮 郝志国

黑龙江日报全媒体记者 董新英

明水县公安局双兴派出所有个“老马调解室”。“有事找老马”,已经成为了当地百姓的口头禅。“老马”是谁?当地百姓嘴里常说的“老马”就是双兴派出所老辅警马国兴,今年53岁,是一名退伍老兵。2010年以来已在警务辅助岗位上兢兢业业干了整整12个年头。

老马最擅长调解,很有亲和力,也有忍耐力。双兴派出所自从设立了“老马调解室”,便给辖区百姓提供了矛盾纠纷“一站式”调解服务。如果谁和谁有了矛盾纠纷,只要一进入到“老马调解室”,就会解开心结。

麻烦,用情人理,不偏不倚,没有解决不了的。

2021年4月26日,双利村村民魏某某与尚某某两家因房屋边界划分问题产生矛盾,双方到村里讨说法。村里协调司法土地部门四五次上门调解,都未使双方达成和解。2021年6月8日一大早,魏某某来到“老马调解室”“报警”,称其正忙着盖车库,但尚某某妻子及母亲不让施工。老马就和所里一同值班的民警去了施工现场。“就这么巴掌大的地方,还你的我的,争个你死我活呀?多大点事啊,老邻旧居的,天天抬头不见低头见的,今后不处啦?这几米地方我老马要了,估算一下,多少钱,我给……”老马到现场进一步了解情况后,对着尚某某母亲劝说着。“……也就是你老马有面子,就冲你老马这个人,这车库我让他

们盖了!”

协调各方为村民讨公道

老马常说,纠纷调解往小了说,就是为老百姓化解各种矛盾;往大了说,那就是为咱社会增添和谐。2021年夏季雨水较大,明水双兴一粮食企业院子因地势低洼,满是积水。工作人员在引放水时导致院外几户村民田地被淹,多家村民和粮企沟通未果。老马了解了具体情况后,便协调镇司法、民政等多方参与进行调解。既从老百姓方面入手,稳定民心,又对粮食企业进行“批评教育”,最终该企业给予了合理赔偿。

总结出一套“调解经”

“一是公平调解,不偏不倚。在调解中

做到有法可依,有据可循,调解的案子拿出去得让别人挑不出什么毛病。二是善于倾听,换位思考。当事双方只有觉得你在认真听他讲话,他才愿意把自己的想法告诉你。三是晓情动理,刚柔并济。调解要做到晓之以情,动之以理,尽量让老百姓满意……”这是他经过多年矛盾纠纷调解工作,总结出来一套行之有效的好经验。

明水县公安局双兴派出所自设立“老马调解室”以来,老马共参与调解家庭、邻里、经济和土地等各类矛盾纠纷累计600余起,今年以来就调解涉疫管控、耕地出租、邻里矛盾等12起。

“我老马还不老,只要我不‘退休’,‘老马调解室’这块招牌就不会倒。尤其是今年我更要为‘核心使命2022’系列战役作出新贡献!”老马如是说。

老马认为,调解纠纷时,只要你别怕